# 跨境电商赋能产业带

我省"数链全球 吉品出海"系列活动(辽源站)举办

近日,2025年吉林省"数链全球 吉品出海"跨境电商赋能产业带系列活动(辽源站)举办。活动由省商务厅主办,辽源市商务局承办,旨在深入贯彻落实国家和省关于跨境电商发展的决策部署,助力辽源地区特色产业带企业把握跨境电商发展机遇,拓展海外市场,加快"吉品出海"步伐。辽源地区商务部门相关负责人以及50余家重点企业代表参加活动。

活动中,省商务厅对外贸易管理处业务负责人进行了政策宣讲,详细解读了吉林省跨境电商相关政策。长春海关口岸监管处、辽源税务局货劳科业务负责人分别就跨境电商监管模式、便利化措施和税收优惠政策等方面进行了讲解,为企业合规高效开展跨境业务提供指引。

现场,来自阿里巴巴国际站、全球贸易通本地化服务中心的专业人士,重点聚

焦辽源袜业纺织产业带,从国际站选品策略、数字化营销工具、多语言建站等角度,为企业提供实操性强的本地化品牌出海建议。

活动还安排辽源本地成功拓展跨境电商业务的企业进行经验分享。参会企业表示,活动为传统外贸企业触网转型提供了政策、平台与实战支持,坚定了数字化出海信心

据介绍,辽源是系列活动的首站,下一步,省商务厅将继续深入各市(州),搭建学习交流、资源对接平台,通过政策解读、服务下沉,为各地提供更精准、更直接、更有效的支持。进一步提升企业对跨境电商的认知和应用能力,打通出海堵点,推动跨境电商与产业带深度融合,助力更多"吉品"走向全球市场,为吉林省外贸高质量发展注入新动能。

# 念好"土"字诀 拓宽"特"富路

——通化县土特产品崛起探秘

一方水土一方"味"。土特产是独特乡土资源孕育的地域产品,也是一个地方独具一格的重要标志,大有文章可做。近年来,通化县充分发挥生态资源优势,培育打造蓝莓、林下参、甜糯玉米、红松松子等特产品牌,为乡村全面振兴注入了动能。

春季,一份份产自通化县的土特产 "走向"四面八方,不仅传递着友爱真情, 还蕴藏着广阔的市场前景。

### "浆果之王"如何点亮致富路

走进光华镇蓝莓产业园区大棚,地膜下的蓝莓苗,正努力生长。 蓝莓,又名"圆甸果",享有"浆果之

蓝莓,又名"圆甸果",享有"浆果之 王"的美誉,富含氨基酸、维生素、微量元素及花青素,能改善视力、增强免疫力。

在农业现代化建设进程中,通化县政府积极推动光华镇打造蓝莓特色产业小镇,多举措推动规模化种植、良种繁育,精深加工、采摘旅游等三产联动,促进蓝莓产业成为产业振兴的"加速器"。

步入通化禾韵现代农业股份有限公司 收储中心内,冷气与果香交融,工人们忙 碌而有序。一颗颗挂着白霜的蓝莓经过 清洗、分拣、包装,最终转化为一箱箱精美 的产品销往全国各地。

"我们现在共有7600亩蓝莓种植基地,盛果期单日产量100余吨,收储基地500名工人同步作业,每日约30吨鲜果从这里通过冷链销往全国各地。"企业负责人介绍说,企业现有1.2万吨收储基地,4000吨产品深加工基地,产品涵盖鲜果蓝

莓、蓝莓果汁、蓝莓果干、蓝莓果酱、蓝莓 果酒等系列产品,形成完整的产业链条。

小小蓝莓果,创富大产业。目前,通化 县蓝莓种植面积发展到1万亩,2024年蓝莓 鲜果产量约6800吨,实现产值1.7亿元。

#### "百草之王"勾勒发展"新蓝图"

通化县,八山半水一分田,森林覆盖率高达77.1%,是典型山区县,也是人参文化的重要发祥地,采参祖师孙良墓就在快大人参产业园附近,这里孕育出闻名于世的中国"人参之乡"。

2024年以来,通化县紧抓全省推进人 参产业高质量发展机遇,围绕人参产业千 亿级目标,多管齐下推动人参产业高质量 发展。

在抓增量方面,通化县严格执行林下山参仿野生种植审批流程,依托国有企业林地优势,选取500亩繁育基地,与吉林农业大学科研团队合作,优选"二马牙"种源繁育,把1.76万亩、10—15年林下山参作为重点建设基地,同时完善道路等基础设施,以科技助力产业升级。

在提升品质上,着力培育吉林鑫业林下山参冻干粉精深加工企业,完成生产许可上报审批。并深入调研全县林下山参深加工企业和产品,有针对性地培育2—3户深加工企业,实现二产"质"的提升。

在扩大销售上,严格规范快大人参交易市场秩序,加快线下交易平台建设,将展示场所改造为线下展示体验店,将通化县林下山参销往浙江省主销区;在线上,依托京东、淘宝、天猫等知名互联网电商

平台,注册成立长白山通化林下山参品牌官方旗舰店,形成林下山参营销的互联网专有平台。

截至目前,通化县人参种植面积9.79 万亩,人参总产量达4125.8吨,全县人参全产业链总产值150.27亿元;大型人参加工企业30家,省级以上龙头企业10家,开发出人参药品、饮品、保健品、化妆品、食品五大系列人参精深加工产品数百种。

#### 特色产业这样叩开"致富门"

通化县地处北纬41度、东经125度的"黄金玉米带",发展甜糯鲜食玉米种植优势显著。县委、县政府顺势而为,调整种植结构,出台政策扶持新型经营主体发展鲜食玉米产业,带动3万多名农民增收。

产业发展,龙头带动是关键。通化县探索"企业+合作社+农户"运营模式,推行"五统一"种植模式(统一整地、统一购种、统一播种、统一肥料、统一收购),形成"企业建基地、基地联农户"的发展格局。

2024年,全县有8个乡镇搞起鲜食种植产业,发展鲜食玉米加工企业16户,共签订鲜食玉米种植面积15万亩,带动一大批农户增收。

通化圣昌食品有限公司与金斗乡合作,2000户种植户与企业合作,种植鲜食玉米1.3万亩,实现共赢。农民孙家成订单种植鲜食玉米,每亩地比种普通玉米增收300余元。玉米采收结束后,还到企业打工,增加收入。

"我们以市场需求为导向、以科技创新为动力,不断提升鲜食玉米产业附加值

和市场竞争力。"县农业农村局负责人对记者说。他们将进一步完善产业链和供应链体系,推动一二三产融合发展,助力乡村振兴和现代农业高质量发展。

无独有偶,通化县还积极发展红松产业。红松兼具生态、经济和社会效益,松子价值很高,被誉为"绿金"。通化县三棚林业有限公司依托技术优势,繁育1.8万亩高标准红松母树林,年收松塔最高达160万公斤,职工年均增收2万余元。

在发展现代林业的进程中,通化县委、县政府确立"生态强县"战略,充分发挥生态资源优势,大力发展红松果林,构建"红松+"产业格局,建设立体林下产业基地,新发展红松国储林7500亩。同时,着力拓展产业链条,建设立体林下产业基地,进一步延伸红松林经济价值,着力培育林业龙头企业、产业基地和示范园区。在大泉源村一处山坡上,一棵棵红松

在大泉源村一处山坡上,一棵棵红松树苗挺立在山间,威灵仙等草药在红松苗间自然生长。这是森通实业发展集团公司打造的"红松+"产业基地。红松大苗通过嫁接缩短结实期。红松大苗间,间种着红松小苗,长几年以后可以卖大苗。在红松郁闭之前,森通公司还利用红松苗株间的空地,仿野生间作长白山地道药材威灵仙。威灵仙的茎叶春季可以当作山野菜,5年生根部可以入药,综合效益显著。"北国宝树",松果飘香。如今,通化

"北国宝树",松果飘香。如今,通化 县围绕红松发展的产业项目日渐成熟丰富,一幅幅生态美、产业兴、林农富的红松 产业蓝图正徐徐展开。

常平 吉林日报记者 毕玮琳

## 书写新时代"雷锋日记"

---记伊通满族自治县交警大队

他们以忠诚为笔、以汗水为墨,在时代的卷轴上工整书写着新时代的"雷锋日记"——他们就是伊通满族自治县交警大队(以下简称伊通交警大队)。该大队全体民辅警不仅在维护交通秩序的主战场上坚守,更积极投身于各类公益事业,以赤诚之心诠释着雷锋精神的深刻内涵,让雷锋精神在公安交通管理战线上熠熠生辉。

在伊通交警大队,"学雷锋、做好事"已 内化为全体民辅警的精神内核,是镌刻在 每一位民辅警心中的行动指南。近年来, 大队形成了独具特色的"好人文化生态 圈",涌现出一批好人模范,"中国好人"万 立成与"吉林好人"聂爽便是其中的代表。

"只要他们有需要,我一定会力所能及 地帮助他们渡过难关。"每当谈起那些需要 帮助的人,万立成都这样说。万立成以赤 子之心发起成立"大爱同行"爱心公益品 牌,用二十年如一日的大爱情怀浇筑起助 人之路。聂爽牵头组建"唯有爱"爱心公益 团队,开展关爱留守儿童、帮助孤寡老人、 资助困难学生、慰问环卫工人等公益活 动。这两支团队宛如两面高高飘扬的旗 帜,引领着伊通交警大队全体民辅警扶弱 济贫、奉献爱心。

累计救助108名流浪人员、为310户 困难家庭送去希望、180余次找回走失的 老人和儿童、救助61位突发疾病的患者、4000余人次前往敬老院慰问老人……一个个数字背后是滚烫的初心。"雷锋精神永不褪色。"聂爽表示,雷锋精神的传承需要躬身力行,点滴日常才是学习雷锋最生动的注脚。

走进伊通交警大队的交通事故快处 快赔服务中心,宽敞明亮的大厅、整齐有 序的窗口、热情专业的工作人员,让人感 受到了一站式服务的便捷与高效。正在 办手续的司机周行凯说:"以前处理交通 事故需要跑好几个部门,自从有了这个服 务中心,一站式服务,一天就办完,这才是 真正的便民!"

为了更好地践行便民为民的服务宗旨,伊通交警大队推出了"六位一体"办公模式,将道路交通事故处理中的事故处理、人民调解、巡回法庭、车辆定损、保险理赔、法律咨询等六个部门集中办公,从事故的认定到责任的划分,从车辆的定损到保险的理赔,从法律的咨询到纠纷的调解,所有环节一气呵成,极大地节省了群众的时间和精力,为交通事故处理带来了全新的变革,得到群众广泛赞誉和一致好评。

在推动学雷锋活动深入开展的过程中,伊通交警大队立足本职岗位,积极主动作为,将雷锋精神融入日常。

在社区,交警志愿者逐户走访,为居民普及交通法规,教老年人如何保护出行安全;在学校,民辅警定期开展安全检查,站好"护学岗",织密守护校园的"安全网";在企事业单位,百余场交通安全知识讲座将交通安全意识和文明出行理念植入每一个听众的心中。

今年3月5日"学雷锋纪念日"当天, 伊通街头出现了暖心一幕:伊通交警大队 城区中队的民辅警们手持工具,填补永丰 路海丽园的坑洼路段。该路段因长期受车 辆碾压,加之自然因素影响,路面出现多处 坑洼,给过往车辆和行人带来极大不便。

伊通交警大队城区中队得知情况后迅速响应,民辅警分工协作,清理坑洼处的杂物和泥土,一趟趟往返运送砂石,将砂石仔细填入坑洼,再用铁锹铺平、压实。经过近一个小时的努力,原本坑洼不平的路面变得平坦顺畅。过往车辆和行人看到修好的路面,纷纷露出满意的笑容。

平凡岗位上的执着坚守,恰是对雷锋精神最鲜活的诠释。伊通交警大队用汗水和忠诚浇筑的文明之花也结出累累硕果,大队荣获吉林省精神文明先进单位称号,被评为全省保秋收先进单位,近日获评第二批吉林省岗位学雷锋标兵集体。

吉林日报记者 于悦

### 吉林市推出 陨石季系列活动

日前,吉林市举行"吉星闪耀"陨石季活动暨"陨石与天文研学基地"启动仪式,并将每年3月8日定为"吉星闪耀"吉林陨石日,策划推出陨石委系列活动。

本次陨石季将陆续开展陨石季摄影大 赛暨优秀作品展、陨石与天文研学、陨石文 创商家座谈会、陨石公益鉴定等系列活动。 这些活动将持续一个多月。

启动仪式上,展示了吉林市博物馆自主设计研发的"宇宙的礼物"陨石主题文创产品;播放《亲历者说——陨石奇缘》视频,中国科学院院士欧阳自远讲述了与吉林陨石的不解之缘;陨石天文研学馆、陨石与天文研学基地也在仪式上正式揭牌成立。

陨石天文研学馆位于吉林市博物馆1号馆1楼,主要展品有陨石标本、中国古代天文仪器模型等,并引入大尺寸互动触摸屏,增加科普创意性和趣味性,提升参观体验

仪式后,吉林市科普志愿团的"陨石宝贝""陨石少年""陨石青年"获颁证书,吉林市博物馆陨石科普研学团开展了首次研学活动。

吉林市文化广播电视和旅游局负责人介绍,吉林市将坚守陨石资源的保护与创新使命,与上海天文馆等机构保持联动,让吉林陨石从静态展陈走向动态叙事。

吉林日报记者 李婷 姜岸松